OLIMPIADA REPUBLICANA - 2019

Clasa XI Rezolvarea si Baremul

Nr

Pemenue

Tor

Test.

1. T'enepanbHas AccambOies Opranuzannn OObeauHeHHBIX Harwmii mpoBo3ria -
cuna 2019 rox kak Mexaynaponusiii ['ox [epuoanueckoi Tabmuipl Xumuuec-
KHX 3JIEMEHTOB T.K. HCTIONHsIOTCS 150 siet co qHs 3TOr0 PyHIaMEHTAILHOTO
OTKpeITHs B XuMuu. Ee aBrop — [I.11.Mennenees.

2.d; 3.c; 4.c; b5.a)ycnoBus apOMaTHYHOCTH OPTaHHYECKUX B-B C TOUKH
3pEHHS UX CTPOEHUS — IUKJINYHOCTD, KOILUIAHAPHOCTh, Hanmnuue (4n+2) n/p
COIPSKEHHBIX JIEKTPOHOB; B) C TOYKH 3PEHHUS MX CBOWCTB, apOMATHYHBIMU
SIBIISIFOTCS. B-Ba, JUI KOTOPBIX XapaKTEPHbI PEAKIUH 3JIEKTPOPHILHOIO 3aMele-
HUsI (HUTPOBaHHUE, TaJIOTCHUPOBAHKE, CYIb(UPOBAHKE, AJTKHIUPOBAHHUE,
arupoBanue); 6.0b; 7.a,b,c;8.c;9.a; 10.b.

Ha

Kax
JTBIN

10

3agaua 1.
1) a) B HopmanbHbix yenoBusix, CO; 3aiimer o0bem VO:
Vo = PVTo/ PoT = 755mm-604ml-273°C/ 760- (273°C + 20°C) = 560 ml
b) Beraucasiem maccy yriepoaa B 560 ml COy:
22400 ml CO;............ 12gC
560ml ..o, xgC x =560-12/22400=0,3 g C

038 cciiininnn.. y % y=0,3-100%/ 1,9 =20% C
d) Maccosas moss kucimopoaa: 100% -(20%C+46,66%N+6,66%H)=26,68% O
e) Mosekymsipuas g-ma A: C:H:N:O= 20/12:6,66/1 : 46,66/14 : 26,68/16
= =166:6,66:333:166=1:4:2:1 CHsN,O
[TockorbKy B-BO A NPOU3BOJUTCS B IIPOMBIIIIIEHHOCTH U TPOSIBIISICT OCHOBHOCTb,
3naunt oHo cogepxut amuno rpynmsl, HyN-CO-NH; umn CO(NH3), (ModyeBuHa).
2) Metogsl cuntesa: a) CO, + 2NH3; — CO(NH,), + H,0
b) NH;,OCN — CO(NH>),
c) COCI; + 4NH3 — CO(NHy), + 2NH,CI
3) FO[}CHI/IC: CO(NH2)2 + 150, — COy; + 2H,0 + N,
Tuwapomms: CO(NH;), + H,O — CO; + 2NHj; (ueitrpanbHas cpea)
CO(NHy); + H,O + 2HCI — 2NH4CI + CO; (kucnas cpena)
CO(NHy); + 2NaOH — NayCO3; + 2NHj3 (memounast cpea)
4) MoueBHHA MCITOAB3YETCS KaK yIoOpeHre BEICOKOTO KaYeCcTBa, a TakkKe B
OpPraHMYEeCKOM CHHTE3€, B IPOU3BOJICTBE JIEKAPCTB, MIaCTMACC.
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Problema 2. 1) CtpykrypHas gopmyna campbyramora:

T
HO CH~—CH,—NH—C—CH
OH CHs

HO-H,C

2) [Ipoekumonnsie popmyiabl R- U S- onTHYECKUX H30MEPOB IS
cainpOyTamona:

HQ H

HO

HO

3) Canb0yTamMoI MOXKHO OTHECTH K CJICIYIOUIMM KJIaccaM COeIMHCHUI (B 3aBH-
CUMOCTH OT XapakTepa pyHKIMOHAIBHBIX Ipymnmn): a) cnupTthl (OH cnupTosas),
B) (henonbl (OH denonbhas), ¢) amunsl (amuuo-rpymmna NH).

4) 11 Kax0ro OnpeeieHHOro Kiiacca MUIIEM T10 iBa YPaBHEHUsI XapaKTep-

HBIX peaKHHﬁ, OTMCYas THUII peaKHHfI.

a) Iy cCliupTOB XapaKTePHBI ClIa0ble OCHOBHBIC M KHCJIOTHBIC CB-Ba, P-I[HH

Jeruaparanny, okuciaenus u ap. Hampumep:

OH
CHj CHj
| ALO |
HO ?H—CHz-NH—Cli—CHa 4’}1203 HOQCH=CH—NH—?—CH3
2
HO-H,C OH CHs HO-H,C CHs
CH, CHg
| +3Na |
HO CIIH—CHZ—NH—(|3—0H3 T NaO cle_CH2_NH_C|:_CH3
- 2
HO-H,C OH CHg3 NaO-H,C ONa CHj3

b) ®enomnsl conepxar aBa akTuBHBIX HeHTpa (OH 1 GeH30IBHOE KOTBLIO).
Onu nposBIAIOT O0iee BhIpaKEHHbIE CBOMCTBA KUCIIOT, @ J1JIsi OEH30JBHOTO
KOJIbIIa XapaKTEePHbI PEaKIUH IEKTPOGUIBHOTO 3aMelIeHUs (HUTPOBAHHUE,
raJoreHupoBaHue, Cylib(HUPOBaHUE, ATKWIMNPOBAHKE, AllIIHPOBAHNE), C YIETOM

CBOICTB OPUEHTAHTOB, HAIIPUMeED:
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CH3 CH3

| |
HOQ—?H—CHz—NH—CI:—CHs L T%H NaO-§i>—(|:H—CHZ—NH—clz—CH3
-2
OH CHs

HO-H,C OH CH, HO-H,C
CH, cl CHa
|
HO CH—CH,-NH—C—CHj + Cl, %83- HO ?H—CHz‘NH—ﬁ?—CHs
OH CH3 HO_HZC OH CH3

HO-H,C

C) Jlnst aMMHOB XapaKTEPHbI PEaKIMK C KUCIOTAMH, XJIOPUCTHIMH aJTKHIIAMH
WM aruiami, C azotuctoit k-toit HO-N=0 u ap. Hanpuwmep:

CH, CHs
| + HCI o
CH CHy-NH— (|: CHy — o~ HO ?H—CHz—'é:ﬂz—C'?—CHs
-2
HO-H,C CH, HO-H,C OH CHj
g s
HOO?H—CHZ-NH—?—CH3+HO-NO s HOQCIJH—CHz—T—ClJ—Cm
2
HO-H,C OH CHj HO-H,C OH O=N CH;
3apauva 3.

1) CrpykrypHbIe popMyJbl mosumepoB (Makpomosekyn) A, B, C, D —
CIIeTyIOIIHe:

OH CH3
- %CHZ—CHz%I B'#CHZ—?H% CM\ D.AQCH2 %
OH COOCH3

2) IMumiem ypaBHEHHsI PEAKIUi MOTyYEHHS ITUX OJTUMEPOB U3
HEOpTraHn- YCCKUX COGI[I/IHeHI/II\/JI I/IJ'II/I/I/I MCTaHa, YyKa3blBasd THUII TOU pCaKknuu,
pu KOTOpoit oOpasyercss makpomosiekyna A, B, C, D.

a) HCHB peaKHI/Iﬁ l'IOJ'Iy‘-IeHI/I}I MMOJIMATUJICHA A CIeayroumas.

initiator
CaC, + HjO—>HC=CH —> H,C=CH, NH,C=CH, —> {7CH2 CH;—

[Mocnemuuii sTan (CHHTE3 MAKPOMOJICKYJIBI) - 3TO PEAKIIHS MOTMMEPH3AIIHH.

b) Bununosslii ciupt — HeycroitunBoe B-Bo (CH,=CH-OH — CH3-CH=0)
¥ HE MOXET OBITh UCIOIh30BaH B CHHTE3E momMepa B. Ero MokHO OITyduTh
npu ruaponuse noiupuHmanerara (-CH,-CH-O-CO-CHs)n, kotopsrii
oOpa3yeTrcs U3 MPOJIyKTa MPUCOCTUHEHUS YKCYCHOM KUCIIOTHI K alleTHIICHY.
[TosrygaeM yKCYCHYIO KHCJIOTY M3 alleTHJICHA!

Hg2+ lO]
HC==CH + H,0 — H,C—CH=0 ——=H3C—COOH

HC=CH+HzC—COOH —*H,C=CH-O—CO-CHj

nH,C=CHO- COCH3—>{»CH2 (\:H}» o WLCHz CH>> + nHzC—COOH

O-CO-CH,4
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[Mpeamnocneauuii 3tan (CHHTE3 MAKPOMOJIEKYJIbI) —3TO PEAKIIHsI MOJTMMEPU3AIIHH.
¢) [lns cuntesa dperondopmarbaeruanbix ¢cMoi C He0OX0MMO MOTYYUTh

dbopmarbaeru U GEeHOT U3 METaHa U HEOPTAHUYECKUX B-B COTJIACHO CXEMe:

]
Cl, /hv - l
CH, —2 = CH,CI H-?{HCi oH CH,0H —* CH,=0+ HOH
Cl, /AICI, + NaOH +HCI
:;HCE(:H_> C6H6 — C6H5'Cl —_— C6H5'ONa — C()HS-OH
-HCl - HCl1 -NaCl
OH OH
n + 0 CHy=0 —*> 0 Este o reactie de policondensare.
-n H,O

[Tocneanuii 3Tan — peaxiys NOJIUMKOHIEHCAuH (00pa3yeTcst MoJIUMEpP U BOJA).

d) Marepuan D o6pa3yercs mpu moJuMepH3aIiii METHIMETaKpUIIaTa;

CH3 ?H3
H,C=— | - ( CH2—C% Este o reactie de polimerizare.
COOCH;, COOCH;

[TocnenHuii aTam — 310 peakuus MOJIMMEPHU3ALIUN.
MeTunmMeTakpuiIaT MOXHO MOIYYUTh COIJIACHO CXEeMe:

OH

CH;-CO-CH; + HCN —» H3C—?—CN:23 HzCZ?_CN%j’O H2CZ(|3_COOH
CH, CHy CHj
H+
HZCZ?—COOH * CH;OH = H,C=C—C00CH,8
CH, ? CH,

ALIETOH TMOJTydaeTcsl U3 MpoIieHa, KOTOPbIi 00pasyercst Ipu JeTUIpUpPOBaHUHI
nponaxa. [Tocneanuii nomydaercs o eakuuu Bropua (o6pabaTeiBatoT HaTpueM
CMCCh XJIOpMETaHa U xnopaTaHa):
+H + HCl1
HC=CH ——2*> H,C=CH, ——»H;C—CH,—Cl

Ni, CuO
HyC—CH,=Cl+ CI-CH; ~2¥ e HyC—CH,~CH, —— % H,C=CH—CH,
- a 2

o]
H,C=CH—CH; —HO%, i c—CcH—CH; ——— H3C—CO—CHj
| - H0
OH

3) O6nactu npuMenenuns kaxmoro noiumepa A, B, C, D:

A — TlonuaTiiieH — pU MPOU3BOJCTBE TPYO, OKPBITHH, MIICHOK (KYJIBKOB JIJIsI




YIIAKOBKHU) U JIp.
B — ITonuBHHUIOBBIN CIUPT - IPU IIPOU3BOJCTBE BOJOPACTBOPUMBIX HHUTEH,
UCIOJ'B30BAHHBIX MPU XUPYPTUUECKUX ONEPALMsIX AJIs CIIMBAHUS paH.

C — ®enondopmanpaeruaabie cMosibl @DOC - mpu MPOU3BOJICTBE MeOeTH
(cmemmmBatot ropsuyto ODOC ¢ apeBecunoit), TekctoauT (OPC ¢ TEKCTUITBHBIM
matepuaioM), crekiaoTekcTonut (PPC co crekiiom), PDOC — npu npous3BoOACTBE
JIAKOB, CIIUYEK U JIp.

D — IlonumerunmeTakpuiaT — MpH MPOU3BOJICTBE OPICTEKIIA, OYKOB U JIp.

4) buc-enon A (BDA), nonyqaroT npu KoHAEHCAUU (PEHOJIA C al[ETOHOM :
2 CeH5-OH + CH3-CO-CH; — p-HO-C6H4-C(CH3)2-C6H4-OH-p + H,0
bis-(4-ruapoxcudenn)-IMMeTHIMETaH

Macca B®A(X) moiydaemoro u3 47 kr ¢penona (M) npu Beixoae 100% pasua:

X= m(CeHGO).M(C15H1502)/2M(C5H60) =47-228/2.94 = 57 kr
Macca BOA(y) monyyaemoro mpu Beixone 75% paBHa:
y = 57kg- 75% /100% = 42,75 xg BFA

5) Ozpanuuenusn u npeonoxycenus:. TIpU3BOJACTBO M HUCIOJIb30BAHNUE HEKOTO-
PBIX TIOJMMEPHBIX MaTepUaioB HEOOXOIMMO OTPAaHUYHTD B OiiKaiiiem Oyay-
ieM, HanpuMep, MoHITIICHOBbIC KyiTbKkH (1K) 1is yrakoBKY MHIIEBBIX
NpOAYKTOB. B HacTosimee Bpemst UX MPOU3BOIAT U3 IPUPOIHBIX YIIIEBOIOPOIOB
pe3epBbl KoTophix JuMUTHpoBaHbl. [IK He pacmierisiroTcest 6osee ThICIYH JIeT.
3tot mycop u3 [IK 3a0uBaet TpyObl, OH MomajgaeT B BOJIbI MOPEH, peK, OKEaHOB,
yOuBast Bce )KUBOE CYIIECTBO.

[Tpennaraercs CHOIb30BaTh BMECTO HUX B OimkaiiiieMm Oyayiem B

Pecniy6rke MomnoBa MaTepuaibl U3 MPUPOAHBIX OHMOpa3Iararuxcs BemecTB
Ha OCHOBE IIEJUTIOJIO3b], Kpaxmalia u Jp., U3 BOJOPACTBOPUMOTO MOTUBUHH-

JIOBOTO CIIUPTA.
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